

# 我州各中小学迎来开学季



本报讯(记者 和建芸)春节假期刚刚过去不久,迪庆各中小学校和幼儿园就密集迎来开学季。2月28日是州民族中学、香格里拉中学开学的日子,同学们带着满载父母期望与温情的行李陆续返校,熙熙攘攘的校园里,他们或结伴同行,或在家长的陪同下来校报到。



州民中高一学生王玉珍说:“上学期,因为刚来香格里拉市,各方面都不太适应,所以学习有点跟不上。本学期我将努力学习,朝着梦想一步步前进。”高一学生农布卓玛则信心满满,“上学期期末考试中我取得了良好的成绩,新学期我将再接再厉,争取新进步,实现新突破。”

新学期新目标新希望,同学们个个信心满怀、充满期待,老师们则精神饱满,全力备战新学期奋斗目标。“本学期我们将细化教学常规管理,注重学生行为养成,促进学生德智体美劳全面发展。”州民中唐秀林老师说。

## 周边藏区

### 指尖酥油花 藏族农民致富花

“像汉族百姓贴春联、剪纸一样,藏族百姓过年家家户户都要备上酥油花。价格从几十元到几百元,短短20来天,销售收入已有5万多元。”西藏自治区级“酥油花”非遗传承人次仁仁说。

在西藏拉萨市八廓街夏萨苏居委的一个大院内,次仁和同村11名手艺人租了一间房作为临时作坊。只见触手即到的酥油在他们灵巧的手中,不一会儿工夫就被捏塑成一件件精美的艺术品。

酥油花又称“油塑艺术”,是藏族古老艺术之一,以酥油为材料,捏制成佛像、人物、花卉树木、飞禽走兽等,形态逼真,惟妙惟肖,具有极高的艺术水平和观赏价值。作为供奉品,酥油花在藏区寺院十分常见。逢年过节,也是藏族百姓采购的“年货”之一。

“酥油塑型要在冰水里完成,温度高了就会融化。”在次仁的作坊里,手艺人盘腿坐在藏式卡垫上,面前放着一个冰水盆,一天七到八个小时的工作,他们的手被冻得通红。望着络绎不绝前来购买酥油花的人们,次仁和他的同伴心里感到温暖、幸福。“我们每年都要来拉萨做酥油花,收入十分可观。”次仁说。

次仁的家乡日喀则仁布县康雄乡是闻名西藏的“酥油花之乡”,已有400多年历史。20年前,世代务农的次仁爱上了制作酥油花。那时,在旁人眼中他“不务正业”。随着西藏经济的发展,政府不仅日益重视对“酥油花”传统艺术的传承、保护,还将其作为一项产业大力扶持。2013年,次仁被西藏自治区政府列为“酥油花”非遗项目传承人,在他的带动下,贡巴能村18户精准扶贫贫困户中,就有13户人家通过制作酥油花走上增收致富路。

30岁出头的巴桑是次仁制作酥油花团队中家境较贫困的一个,一家四口指着5亩多地过日子,一年到头除了吃饱饭,没有任何积蓄。2012年,次仁手把手地教他制作酥油花,当年他就凭着这门手艺增收8000多元。随着巴桑制作酥油花的技艺日渐精湛,乡里乡亲和他的人越来越多,2016年他终于摘下了“贫困帽”。

酥油花技艺不仅得到很好的传承、发展,还成为仁布县重点特色产业。该县注册了“康雄酥油花”商标,组建了酥油花农牧民专业合作社,每年都定期举办酥油花文化节,并进行酥油花制作技艺比赛,甚至将酥油花制作搬进了课堂。

“酥油花,是开在我们农民心中的幸福花!”曾经的贫困户巴桑说。目前,康雄乡从事酥油花制作的手艺人达300余人,拉萨市场上酥油花有四成来自仁布县,年产值超过300万元,“康雄酥油花制作技艺”已纳入第四批西藏自治区非物质文化遗产名录。(来源:光明日报)

## 高考进入冲刺阶段 加油吧,少年!

◇和建芸



距离2018年高考只有90多天,意味着高考已经进入冲刺阶段。面对大考,州民中高三师生有话说。

李跃昆老师介绍,2月底至4月底是专项复习、查漏补缺、单项训练、提高技能阶段,各学科将根据第一轮复习和模拟考试质量分析结果,结合学科特点,有针对性的分专题复习,主要解决学生易忘、易错、易混、易漏问题,提高分析问题和解决问题的能力,培育明晰、准确的答题思路,培养良好的答题习惯。5月至6月初是模拟训练、归纳总结、稳定提高、心理调适、考前指导、迎接高考阶段,将通过模拟考试,进一步完善答题知识和技能的总结归类,提高学生答卷技能,理顺答题思路,校正答题习惯。同时,学校将严格学生管理,稳定教学秩序,营造良好的备考氛围。

“通过全体师生的共同努力,相信我们一定能在2018年高考中取得更好的成绩。”李跃昆老师满怀信心的说。

“高考冲刺阶段,高三年级所有教师将齐心协力、全力备考,对学生学习、生活、心理等方面给予指导、帮助和引导。希望考生家长积极配合,加强与孩子的沟通交流,适当给予鼓励和肯定,以强化其积极情绪。”高三年级组长此里农布说。

随着下课铃声响起,教室里顿时活跃起来。“冲刺阶段,我要像老师说的那样,努力学习,每天提高1分,争取考上理想大学。”高三学生扎史尼玛说。

“希望全班同学抓紧时间学习,都能考出理想的成绩。”

“大家一起努力,不给人留下遗憾,高考结束后可以拍着胸脯说:‘我努力了!’”

一句句话语,承载着一份份希望,鼓励着一颗颗年轻而躁动的心。鼓励干劲加油吧!高考少年!用汗水叩开梦想之门,明天会更好。

## 州委巡察组向州森林公安局反馈巡察情况

本报讯(通讯员 黄晓华)近日,州委第四轮巡察第一巡察组向州森林公安局党委反馈巡察情况。

据悉,根据州委统一部署,2017年10月12日至11月10日,州委第四轮巡察第一巡察组对州森林公安局党委进行巡察。通过广泛开展个别谈话,认真受理群众来信来访,调阅有关文件资料,深入了解情况,发现问题,形成震慑,顺利完成了巡察任务。

针对党的领导、党的建设、全面从严治党、脱贫攻坚、意识形态方面存在的问题,巡察组建议,州森林公安局党委要高度重视巡察反馈问题;强化党委政治意识,找准政治定位,提高政治觉悟;加强党的建设,强化党的领导,规范党的组织生活;加强全面从严治党,严格落实党风廉政建设责任制,严格防范廉政风险。要求州森林公安局党委在“条条要整改,件件有着落”上集中发力,建立问题、任务、责任清单,逐一抓好落实;要切实履行巡察整改主体责任,加强组织领导,扎紧制度笼子,促进改革发展,确保取得整改实效;对巡察整改情况,要以适当形式向社会公开。

巡察组建议,州森林公安局党委要高度重视巡察反馈问题;强化党委政治意识,找准政治定位,提高政治觉悟;加强党的建设,强化党的领导,规范党的组织生活;加强全面从严治党,严格落实党风廉政建设责任制,严格防范廉政风险。要求州森林公安局党委在“条条要整改,件件有着落”上集中发力,建立问题、任务、责任清单,逐一抓好落实;要切实履行巡察整改主体责任,加强组织领导,扎紧制度笼子,促进改革发展,确保取得整改实效;对巡察整改情况,要以适当形式向社会公开。



维西县塔城镇腊普河畔、香维公路采那阁路段矗立着一块造型别致的公益宣传牌,诠释了社会主义核心价值观内涵,传递了社会正能量。党的十八大以来,我州多形式、多层次,广泛开展社会主义核心价值观宣传教育,其中一个举措就是精心制作各种类型宣传牌,努力把社会主义核心价值观融入社会发展各方面,转化为人们的情感认同和行为习惯,让“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”24字如阳光雨露般滋润人们的心田,营造了讲文明树新风的浓厚氛围。(记者 张锦明 摄影报道)

## “西宁刺绣”:留住文化之根

苏、蜀、湘、粤四大名绣是我国刺绣的主要艺术流派,一代代传承人根植于传统文化土壤绣出了光彩世界。在相对偏远的青藏高原,“西宁刺绣”这一极具地方文化特色的绣种也正在抽枝散叶,开出了与四大名绣不一样的精美和繁华。

陈玉秀,从小就喜欢看奶奶“挑花”。“亲戚朋友的鞋垫,邻家姑娘的嫁衣,都要请奶奶‘挑花’才有面子,亲眼看着艳丽的丝线在针尖变化成生动的花鸟,那种喜爱就在我心里扎了根。”陈玉秀说。

“挑花”是几百年前发源于青藏高原河湟地区的传统刺绣工艺,选用较粗的丝线和质地厚实的布料,以明艳的配色,民族风的图案装饰于鞋垫、枕套、靠垫、衣服等,经久耐用,是高原群众生活与文化的重要表达方式。

如何利用自己的知识把家传的“挑花”传承下去成了陈玉秀心头最大的事儿。1998年从大学美术专业毕业的陈玉秀放弃“铁饭碗”走上了创业路。她多次外出学习,回乡走访挖掘,想带着“挑花”走出一条不一样的路。“名绣的针法和羌秀、苗秀的传承都给我启发,最终想到了集采四大名绣针法,融合本地‘挑花’、剪纸技艺的创新传承路。”

在陈玉秀学习摸索过程中,西宁市文化部门也展开了细致调研,引导她系统整理全套工艺并申报省级非物质文化遗产,并将其命名为“西宁刺绣”。

西宁市非物质文化遗产传承保护中心主任金青泰说,不同于苏绣、湘绣等使用“呵气可断的丝线”和薄如蝉翼的绣布,西宁刺绣可广泛用于生活用品装饰。2013年,陈玉秀的作品获中国文联第十一届中国民间文艺最高奖项“山花奖”,产品开始远销俄罗斯、美国等地。

如今,陈玉秀已经招收数百名留守妇女、残疾人成立公司规模化发展。“这几年,国家对乡村旅游、传统文化的高度重视使我对西宁刺绣的前景充满信心。”(来源:青海日报)



近年来,西藏自治区农牧民体育健身工程陆续在全区4856个行政村落地,基本实现村村有健身场地。政府部门还深入开展体育下基层志愿服务,以马术表演为主,辅以健身操、锅庄舞、健身知识宣传等内容,持续为基层群众送去体育服务。图为:近日,在拉萨市林周县甘旦曲果镇江角村的一块农田地上,西藏民族传统马术队的队员们为乡亲们送上了一场精彩的马术表演。“马上射箭”“马上拾哈达”“叠罗汉”等12个大项、28个小组的精彩表演节目,让观众在新年期间享受了一场视觉盛宴。(来源:新华网)

## 迪庆州工商行政管理局违法广告警示

对《广告法》中有关禁止绝对化用语的规定,不能机械地从字面上来理解,应当依据广告内容、具体语境综合判断是否属于绝对化用语,工商部门提醒各广告经营户谨慎使用绝对化用语。

### 一、在各类广告中禁用的“绝对化用语”

与“最”有关的:不要带“最”就好。最、最佳、最爱、最赚、最具、最优、最优秀、最好、最大、最大程度、最高、最高级、最低级、最低价、最低、最便宜、史上最低价、最流行、最受欢迎、最时尚、最聚拢、最符合、最舒适、最先、最先进、最先科学、最先加工工艺、最先享受、最后、最后一波、最新、最新技术、最新科学。

与“一”有关的:第一、中国第一、全网第一、销量第一、排名第一、唯一、第一品牌、NO.1、TOP.1、独一无二、全国第一、全国X大品牌之一。

与“级/极”有关的:国家级、国家级产品、全球级、宇宙级、世界级、顶级(顶尖/尖端)、顶级工艺、顶级享受、高级、极品、最佳(绝佳/绝对)、终极、极致。

与“首/家/国”有关的:首个、首选、独家、独家配方、首发、全网首发、全国首发、首家、全网首家、全国首家、XX网独家、XX网首发、首次、首款、全国销量冠军、国家级产品、国家(国家免检)、国家领导人、填补国内空白、中国地名(地名商标)、国际品质。

与“品牌”有关的:大牌、金牌、名牌、王牌、领袖品牌、世界领先、(遥遥)领先、领导者、缔造者、创领品牌、领先上市、巨星、著名、掌门人、至尊、巅峰、奢侈、优秀、资深、领袖、之王、王者、冠军。

与“虚假”有关的:史无前例、前无古人、永久、万能、祖传、特效、无敌、纯天然、100%、高档、正品、真皮、超赚、精确。

与“权威”有关的:老字号、中国驰名商标、特供、专供、专家推荐、质量免检、无需国家质量检测、免抽检、国家XX领导人推荐、国家XX机关推荐、使用人民币图样(央行批准除外)。

与“欺诱”有关的:1、涉嫌欺诈消费者(点击领奖、恭喜获奖、全民免单、点击有惊喜、点击获取、点击转身、点击试穿、点击翻转、领取奖品);2、涉嫌诱导消费者(秒杀、抢爆、再不抢就没了、不会再便宜了、没有他就XX、错过就没有机会了、万人疯抢、全民疯抢/抢购、卖/抢疯了)。

与“时间”有关的:1、限时必须具体时间(今日、今天、几天几夜、倒计时、趁现在、就、仅限、周末、周年庆、特惠期、购物大趴、闪购、品牌团、精品团、单品团必须有活动日期)。2、严禁使用:随时结束、随时涨价、马上降价。

二、禁用领导题词 四部委禁止8类涉嫌非法集资广告 国家工商总局、中国银监会、国家广电总局、新闻出版总署联合对非法集资活动发出广告审查监管通知,8类含有或涉及非法集资活动内容的广告被禁止发布,房地产销售、造林等招商广告不得提及投资回报、收益内容。

擅自募集资金发布广告:目前的非法集资活动主要涉及债权、股权、商品营销、生产经营等领域,包括非法吸收公众存款、集资诈骗、非法销售上市公司股票、非法发行债券。一些非法集资利用广告扩大影响,对非法集资推波助澜;有的变换手法,以招商、经营为幌子,欺骗和诱导人参与,给广告监管和公众识别造成很大难度。四部门为此明确表示,未经国家有关部门批准,以吸收存款、发行股票、债券、彩票、投资基金或者其他债权凭证的形式,向社会公众募集资金的活动,不得以任何方式发布广告。

广告禁止使用领导题词:发布涉及投资咨询业务、金融咨询、贷款咨询、代客理财、代办金融业务活动的广告,广告发布者应先查验广告主营业执照是否具有相应的经营范围;商品营销、生产经营活动的广告不得出现保本、保证无风险等内容。房地产销售、造林、种植、加工承揽、项目开发等招商广告,不得涉及投资回报、收益、集资或变相集资内容;在涉及集资内容的广告中,不得使用国家机关或国家机关工作人员的名义,包括在任的和已离职的,健在的和已去世的中央、地方党政领导人的题词、照片等。

四部委禁止8项涉嫌非法集资广告:

1. 未经国家部门批准的非金融单位和个人以支付或变相支付利息、红利,或给予定期分配实物等融资活动;
  2. 房地产、产权式商铺的售后包租、返租销售活动;
  3. 内部职工股、原始股、投资基金以及其他未经过证监会核准,公开或变相公开发行的证券活动;
  4. 未经批准,非法经营证券业务的活动;
  5. 地方政府直接向公众发行债券的活动;
  6. 除国家有关部门批准发行的福利彩票、体育彩票之外的彩票发行活动;
  7. 以购买商品或发展会员为名义获利的活动;
  8. 其他未经国家有关部门批准的社会集资活动。
- 工商部门强调,广告发布者由于未查验证明、未核实广告内容,导致非法集资活动广告发布的,将承担相应法律责任;情节严重的,由广告监管机关处理。公安机关认定涉嫌经济犯罪,以及有关职能部门认为已构成或涉嫌构成非法集资活动的,广告发布者应立即停止发布与该活动有关的任何形式的广告,否则将受罚。